

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap.

„Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

== Megjelenik minden vasárnap. ==

Előfizetési ár:

Egy évre 6 kor. fél évre 3 kor. egyéni szám 20 fillér.
 Előfizetési pénzek és reklamációk Hirschl N. könyv-
 kereskedésébe küldendők.

Felolós szerkesztő:

SINKOVICH ELEK

Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Kéziratok, levelek a egyéb szerkesztőség, közlemények
 lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 4 hasábos petitor egyezserej hirdetésenként 20 fill.
 10 hasábos hirdetésenként sorozatban 12 fill.
 Nyitólép petitors 50 fill.

A magyar nemzethez!

Emlékezni akarunk a régiekről, diadallal dicsőökről, nemzeti aranykorunk egy híres-neves hősről, — zászlót bontunk, az emlékezet zászlóját, melyen a Hollós Mátyás daliái közt legfényesebb az ő neve: a *felföldi Kinizsi Pálé*.

Kinizsi! . . . A magyar vitézség vett testet benne, a szittya Achilles ő, édes testvére a virtusban jó Toldi Miklósnak. Legenda ma már az ő neve, csodákat regélő: história, hőbeszédű történet, mely a maga hét betűjével köteteknél többet mond el a magyar nagyság legnagyobb koráról.

Kinizsi! . . . Trombitászó, mely a messze multból, a fekete sereg ajakáról végig dörög a századokon és évszázadokig, — villám, mely mindig újra fénylik, főleg mikor beborul és lelkesedésre gyújt, ha kialszik a szent tűz a szivekből. Ki ne ismerné az ő életét

igaz meséjét? Ki ne tudná, hogy lett Bihar-Kinis molnárlegényéből Mátyás király legvitézebb katonája? Emeli a malomkővet fejedelme előtt . . . Óriás, de nemesak testben, hanem szívben és elmében is. Oldalán Magyar Balásznak, ki leányát adja oda neki, hamar növekszik ő a dicsőségben. Spielberg-nél veri a eseket-morvát, Boroszlónál a németet, Kremsnél az osztrákokat, de mindenek felett száz csatában veri a törököt. A kenyérmezei hős neve vészkiáltás, mely elől Konstantinápolyból Ázsiába futnak vissza a szultán testőr-seregei. Mikor azután „Mehhal Mátyás és oda az igazság”, ezt a veszendő igazságot is Kinizsi igyekszik menteni: országbiróvá lesz Ulászló alatt. Öreg már nagyon, szélüti a nyélvét, beszélni nem tud, — de kardja azért mégakkor is ékesen szól. Mikor a halálát érzi, lekérezkedik királyától még egyszer a Végekre, nagyot győz még egyszer és török zász-

lókra veti halottas ágját. A félhold elhalaványul, az ő élte napja is diadalmal nyugovóra térhet.

Mi, a veszprémmegyei Nagy-Vázsony lakói, büszkén valljuk: a nemzet szaván legelsőbben a mi hősrünk ő. Városunk a Kinizsi egykori városa, esata közben olykor idejött ő a mi földünkre pihenni. Vázsonyt kapta Mátyástól donációba, várat épített ide és a maga és szülei lelki üdvére pálos-kolostort alapított. Ha ott a halhatatlanság szülőföldje, hol a halál rak fézket: a mienk Kinizsi már csak azért is, mert a mi Szent-Mihály templomunkban van eltemetve.

Azaz, hogy csak volt! *Bél Mátyás 1777-iki „Geographiájában” bizonyítja, hogy „Heros hic incomparabilis in templo d. Michaelis a se fundato conditus est . . . vagis, hogy a „páralan hős” az általa alapított Szent-Mihály egyházban temettetett el. A tudós Budai Éva is pedig „Lexiconában” még idézi is a kenyérmezei hős sirratát:*

TÁRGZA.

Liliumhullás.

Délután négy óra felé egy szemernyit, mintha előbhagyott volna a hőség, valami kőszá szellő is került valahonnan s a Molnáré kerti lugasra a vadszöllő indi csóbosan illegették magukat, ide-oda mozogtak, a legmerészebb hullámvonalakban elkezdtek egymásba s egyik-másik fiatalabb hajtás kíváncsan és idegesen lóbált magát, várva, sejtve, hogy nemcsakra egy csomó édes leányra, felesedező bimbóra borulhat. S alig lett négy óra: tavasz mosolygott a nyárban, melódikus kacajától lett zengő lugas, valami nyolc csatirleány, szorongott az apró kis kertiházikóban. A felső néhány „honorációr” csalódjának a lányai voltak, minden vasárnap ott peregete le nyelvecskéjük a hét pletykáit és ott zöveggették egy sejtelmes jóvó himes bityolát.

Szókatlan nehezen indult meg a terefere. Ropant bájosak voltak, amivel egyik azt várta, hogy majd a másik kezdi el ma a témát. Babrágtatták kártourrhácskáikat, megilletgették kedves ügyetlenséggel agyonfésült bóbítáikat, de egyiket sem állt rá a lelke, hogy a már nygis agyoncsépett felüsi eseményekkel hozakodjék elő, mert egyik

tudta mindgyükünk, hogy csak immel-ámmal hallgatni: minden minden eltörpöl most a falu szenzációja mellett.

Csókolni való volt az a szemjétek, a melyikkel egymást nézegették, hogy: — no kezdő, no te kezdő és eltartott vagy egy félórásig míg a véznakülső lányka bizonyu lelkiküzdömelk után kibökte:

Láttátok már?

Hogy elborította egyszerre valamennyinek az orcáját az a becsületos vér. Látták-e? Látták-e? Istenem a Lóránt Julcsa oly határozott formában tette fel a kérdést, mint a ki a lelke mélyéből meg van győződve affelő, hogy a többiek is tudják, ki az akit látai lehetett. És a szemük villogása, aruk pirja élő tiltakozás volt az ellen, hogy óneik csak sejtelmük is lehet arról, kire vonatkozik az a kérdés. A kis vézna leány pedig dacosan simította végig kékjéjétsi fekete haját.

Csak azért kérdeztem, mert: én láttam! Miért változtak át egy szempillantás alatt a düzögő gerlekké kucagó harkályokká, hogy megoldódott egyszerre a nyelvük, hogy tudták egyszerre, hogy ki állt vanzó. A Lórántnak a tanitonak vértelen lánya látta azt a valakit, no hát ne legyen erre olyan nagyon büszke: mert őt is látták. A vézna teremtetés majd, hogy sirva fakadt, hogy pattogtak feljő: — Ne félj, ne csak te láttad.

Aztán egy szólt:

— Nem kell olyan büszkének lennem, mielőttünk is elment ma, aztán ha tudni akarod, épp az édes apáddal ment arra.

A nagykorosáros duzzadó mellé, folyton vibráló ajka leánya enyvalóan félszeg gunynyal mondta a kis penészvirágnak:

— No, hogy ne légy oly nagyon elbizakodott, hát tadd meg, hogy én már tegnap láttam, mindjárt, hogy megjött. Tudod!

Istenem, mikor ekkora vihar támadt, azt gondolná az ember, hogy az ég csodát küldött a faluba, az csinálta ezeket az örvényeket e lányok sebesen folyó vérében, hogy ha nem valami csoda hát legalább is új fátalember jött oda.

Igen, igen: új fátalember jött a faluba. Szegény feje esordultig uszótt a boldogságban, hogy oly pompásan ebédelt, hogy bizonyt esze ágába sem jutott eszükani, akár emlegették őt a lányok, akár nem — Filcsopter volt a fátalorsban és annyit tudott a matematikából, hogy tíz átkoptalt hónapért jőzön dolog, ha az ember kárpótolná magát két jó kövér ebédes húsnappal. Ezt a matematikusi elvet egy oldotta meg, hogy nyomban elment kérdezősködni, most a jó sorsa a falubéli gazdag lérő házába hozta. Jó arcu fiú volt, nem tombolt benne az agyvelő, egész egyéniségéből a sok keserű esztendő hidegsége, higgadsága szik-

*„Exerit Vasonia claustra Kínisius heros
Illius hac urna marmoris osa cubant.”*

Fájdalom, rom már ma nemcsak a Kíniszi Pál vára, hanem dult rom örök nyugvóhelye is. Kínisások kirabolták, kivánsiak kiforgatták; utóbb az első templom körül fekvő régi temetőben feltlenül hantolták el a hős eseméjt. Kriptájának fedőlapja sem áll többé a vár előtt: muzeumba került a törökverő palossal és az óriás páncélingvel együtt.

Magyarok! Emlékezzünk a régiek-ről, dicsérjük a hősokeket, ha azt akarjuk, hogy e hazának még hős fiaí legyenek. Dicsérjük Kíniszi, védjük meg emlékét az ellen a haztalan racionalizmus ellen, mely szentségtörően csak „vérbn grázoló vadállatot mer látni a legvittezőbb magyar dalában. A rövidlátó rágalom feleli, hogy Kíniszi a XV-ik században élt és hogy senki se lehet mentes kora hibáitól, — de mindennekeftt bünösen feleli azt, hogy ép a becsmért Kíniszi volt az, a ki Európát és kulturáját megvédte a mohamedán Azzia ellen. Senki a kultura nevében ne bántsa Kíniszi, mert hisz az a nyugati kultura csak azért növekedhetett olyan nagyra, mert Európa kapujában, Magyarországon, hős magyar kar állta utját a fenyegető töröknek. Ebben a harcban, a nyugati művelődésért, vészelt el a magyar, ezért maradtunk mi el Európától: ha a hátaltan Európa elfeledte volna, jusson legalább nekünk eszünkbe! Mátyás lángelméje e földnek, első birodalmává emelte Magyarhont, jólét, hírt szerzett e hazának és midőn e kincs védelmére az az *uj-kor első állandó hadserjét* megteremtette, abban a hős Kíniszin volt a legnagyobb része. Nem gyáva becsmérés, hanem elismerő tisztelet emlékének!

Van lelkük a romoknak is — és mi végre megértettük a nagyvázsónyi romok szavát. Megihlette e szó szívünket és elhatároztuk, hogy itt, az ő városában emléket állítsunk, *szobrot emlékül* a testet vitt magyar vitézségnek, hős Kíniszi Pálnak. Hadd sívegelje meg a kislelkű racionalizmus, a magyar ifjuság pedig ne a kultura vezedelmet félje, hanem a kultura megmentőjét ünnepelje Mátyás király legvittezőbb katonájában.

Honfitársainkhoz fordulunk, az ő áldozatkészségük elé járulunk lelkes tervünkkel, jámbor szándékunkkal. Szépen kérünk minden magyar embert: áldozzon ez emlékre és ismerősei közt is gyűjtést indítson mentül szélesebb körben!

Dicsérjük a hősokeket, ha azt akarjuk, hogy e hazának még hős fiaí legyenek!

Nagy-Váasony, 1903. november 13.

Kolozsváry József,
Veszprémi vármegye alispánja,
a „Kíniszi-éremtartószervezet” elnöke
Dr. Övéri Ferenc,
országgyűlési képviselő,
a „Kíniszi-éremtartószervezet” elnöke

Németh Gábor,
helyi biz. elnöke.

Finke József,
biz. jegyző.

Gazdasági munkások kötelező biztosítása.

1. Az 1902. XIV. t. c. 26 §-a a géptulajdonosokat a cséplőgép mellett alkalmazott fűtők, etetőt és a gépen álló kévendogatók, valamint a szeszkavágógépnél alkalmazott etetőt baleset elleni biztosítására kártérítési felelőség mellett kötelezi. Ez a felelőség még abban az esetben is a géptulajdonost terheli, ha akár valamennyi gépmunkást, akár azoknak csak egy részét is nem a géptulajdonos, hanem a gépmunkást vezető munkaadó állítja a géphez. 2. A gépmunkásokat vagy egy létező biztosítási, vagy a rendkívüli tagok sorába névszerint beiratják, vagy úgy, hogy a munkások neveit meg nem jelölik, s általában biztosítják azokat, a kik az illető gépmunkást végzik. Az a gépmunkás, aki rendkívüli tagok sorában biztosítva, akkor is segélyre jogosult, ha a gépmunkást abban hagyja és másutt éri a baleset. De ebben az esetben azt az új munkást, aki őt a gépmunkálon felváltja, újból kell biztosítani, mert itt mindig a személy van biztosítva. 3. A gépmunkások elnevelés, aki szűkebben van biztosítva, akkor ha nem a biztosított gépmunkáson éri a baleset, segélyt nem kap, de viszont azt az új munkást, aki őt a gépmunkálon felváltja, nem kell újból biztosítani, mert itt mindig a foglalkozás van biztosítva. 4. A törvényben kötelezően biztosítani rendelt gépmunkások biztosítását nem lehet úgy eszközölni, hogy azoknak csak egy része, pl. csak a kévendogatók biztosításának nevék megjelölése nélkül, másrésze pedig nevék felmentésével a rendkívüli tagok sorában, hanem aki a gépmunkásokat nevék megjelölése nélkül, általában akarja biztosítani, az csak a között választást, hogy vagy biztosítja az illető gép mellett a törvényben kötelezően biztosítási rendelt munkásokat együttesen, vagy pedig a gép mellett alkalmazott összes munkásokat biztosítja. 5. Minden gazdasági gépbrendezésre (cséplőgép, szeszkavágó-

gép, fűrészelőgépek, darálógépek, stb.) külön nyilatkozatot kell kiáltatni és külön kell a biztosítási díj megfelelő teljes összegét megfizetni, még az esetben is, ha a költségtörő gazdasági gépek mozgása hozatalára ugyanazon mozogató erő szolgál. 6. A gépészre, vagy gépkezelőre az átállási biztosítás soha ki nem terjed, tehát még az esetben sem, ha a biztosítási kártény az ésszes munkások biztosítására szól. A gépész vagy gépkezelő baleset elleni csakis nevének megjelölése mellett külön biztosítható.

A ki a cséplőgép vagy szeszkavágógép mellett csakis a törvény szerint kötelezően biztosítani rendelt munkások biztosítását eszközöli, vagyis a cséplőgépnél az etetőket, a gép n álló kévendogatókat és fűtőket, vagy a szeszkavágógépnél az etetőket biztosítja, egy-egy gép után a következő biztosítási díjakat fizeti:

kézi erejű cséplőgép után	3 K.
lőerejű járgányos cséplőgép után	6 K.
gőz, vagy motor cséplőgép után	12 K.
szeszkavágógép után	3 K.

b) A ki a cséplőgép vagy szeszkavágógép mellett alkalmazott összes munkásokat biztosítja, egy-egy gép után a következő biztosítási díjakat fizeti:

kézi erejű cséplőgép után	5 K.
lőerejű járgányos cséplőgép után	10 K.
gőz, vagy egyéb motoros cséplőgép után 2 től 6 lőerejűig bezárólag	18 K.
gőz, vagy egyéb motoros cséplőgép után 7 lőerejtől kezdve felfelé	22 K.
szeszkavágógép után	6 K.

Helyi, vármegyei és vegyes hírek.

— **Metzker Mátyás** muraszombati uradalmi tisztartót a belügyminiszter a magyar állampolgár kötelekébe fe vette. Metzker Mátyás több mint husz éve közkezelvéltség aláajka Muraszombat, új társadalmának Uri modora előzékenysége, jó szive, szimpatikus egyéni tulajdonságai sok jó barátot és széles körben közziszeletelt, közszerepetet szerettek neki. Öszinte örömmel szolgál, hogy felvételte magát a magyar állampolgár kötelekébe, mert vele egy sziveben régóta magyar, minden széppért és jóért lelkesedni tudó jó emberrel szaporodott a magyar hazafak sora.

— **Csatornázás.** Muraszombat közég határában összegyűlemlő csapadékvizek összegyűjtése és levezetéseére vonatkozó alispáni engedélyokirat jogerőre emelkedvén, a hatóság felhívta a kétrészt-testületet, hogy a csatornázást a kulturárműnői tervek szerint most már hajtsa végre. A csatornázás kérdése ilykép a megvalósulás stádiumába lépett. Igen fontos közérdek követeli, hogy Muraszombat képviselőtestülete mielőbb tegye meg a

kadt ki. Erre a flegmára szüksége is volt, másékö agyongyötörtödött volna rövid idő alatt, mert olyan rakoncátlan ifjak voltak a discipulusai.

Bánta is ő ezt, mikor annyi gyönyörűséget okoz a jó ebéd meg a vacsora: vesződtök hát velük, csittgatja őket és verte a fejükbe a rendhagyó „látni” ígéket.

Esténként át szokott menni egy-egy órácskára beszélgetni az óz tanítóhoz, mosolygva, bölintgatott az öreg konzervátor fejtegetéseire. Ebben a bágyadt egyformaságban és boldog jóllakásban folytak az ő napjai és amit este lomha egykedvűséggel ment át a tanítóéhoz, delogy jutott volna eszébe, hogy remegve várja ott egy lányka, akinek a sziveben nemcsak a falusi doktor áll-pította meg a kört, hanem beteg lett az egy közös szerelemtől is.

Szeremley, a filozofert ottartózkodásának a harmadik hetén egyszer künn kergette a két rakoncátlan kölyket a tarlón, eközben valahogy a kalapja nélkül tűzött egy buzakalászt es este, mikor előbiskolva hallgatta a tanító kifakadást a modernség fattsajjalásai ellen, egyszerre csak részkető hang szólította meg:

Szeremley ur, kitől kaptá azt a buzakalászt? A derék, de álmos nyugat egyszerre kiment a szeméjéből az alhatnászás a kérdésre

— Kaptam... kaptam... Dehogy kaptam! Úgy szedtem magam.

És a renegő kis madárka boldogan sóhajtott maga elé

— Hátá Istennek: nem másról kaptá. Aztán félő határozottsággal mondta: — két magának ugy sem kell, adja nekem!

Szeremley jó ember volt, hát odaadta. Az ősz Szeged azonban felhúta kissé a szemöldökét az ügyre. Mikor pedig másup reletenségből kezébe került a leányka imakönyve és látta, hogy az ő buzakalásza le van abban préselve, akkor szédüléscélét kezdett érezni. Kezébe fogta a leányka ébenfűrtőjét:

— Édes leányom, miért kérted te el tegnap Szeremleytől ezt a buzakalászt?

Majánem ottörött a mécses:

— Nem ez volt az édes atyám. — A következő pillanatban kitört már belőle a zokogás, hogy haddin te tudott annak a fehérféjú embernek és földoklói rábégte: — De ez volt az! Édes, édes atyám, engedd, hadd zseressem őt addig a kis ideig, amíg élek még.

Az öreg vagyis es majánem sírva fakadt, de azért csak rányitokodott a lánynra:

Micsoda ártatlanul beszéd ez, hogy: rövid ideig ész? Mi?

A keserűség kiapasztotta a leány könyvét:

— Tudom, hogy te a magad díete árán váltánád meg se vejeimet. Csak ne szólj: hallottam

ma, mit sutogtatok a szobában a doktorral! Azt mondta a doktor, olyan beteg a szivem, hogy semelyik grám sem biztos.

Erre aztán kiviharzott az öregből is a zokogás, mielőtt Szeremley ismét előtött volna, átment hozzá a gyönyvedt hátu tanító.

Édes, édesem uram, kérem én én valamire. — Tessék, hácsika, ezer örmmel szolgáltatára állok.

— Látja — és itt alig birt mokogni az ősz ember, az én leányom nagyon beteg. Halálós beteg. Lehet, hogy egy hónap, de lehet, hogy már egy nap múlva eltemethetem.

— De kérem...

— Nem lehet itt vizsgálni. Szent igaz az, amit mondtam. Mogmondta ma már a doktor. Hanem... Hanem... És itt elborították egyszerre a könyek az arcját, alig bírta a zokogástól elhagyni az ajkát a szó: Édesem fiam... fiam... legyen... kissé figyelmes a szegény leányom...

Most már ez az édes, hajszos gyerek is tisztán látott. Néma tisztelettel sorította meg az öreg ember kezét.

És ezután egymástán kerültek leprelve a betegszívű leányka imakönyvébe, hol egy székfű, hol egy róza, de ezeket már nem kellett kérni Szeremleytől; talált az mindig alkalmat ró, hogy

szükséges intézkedéseket és minden szűkeklőséget félre téve, célra vezető módon oldja meg a csoportosításra huzódó kérdéseit.

— **Uj vicinális ut.** Vasvármegye törvényhatósági bizottsága mult hó 25-én tartott közgyűlési hatályon kívül helyezte azon korábbi határozatát, hogy a szept-gothárd—marokréti vicinális ut Péterhegy és Szabadhegyen át Mátyásdombig meghosszabbították és elhatározta, hogy tekintet nélkül arra, miszerint Tótkeresztről járásunknak nagyobb második községe, nagyobb forgalmi gépocélú és egy a szotghárdra vasuti állomáslással és a jármű-székelyhelyre való előnyösebb összeköttetésre kérdéseket képez, — a szept-gothárd—marokréti vicinális ut Péterhegy, Tótkeresztről és Kosárházán át Musznyán a muraszombati—alsó-szónokai útra, közútra való beárazásig meghosszabbítja és az ut feuttartására Nádorfa, Gyanafa, Sándorvágy, Lakháza, Andorháza, Péterhegy, Szabadhegy, Pósta, Tótkeresztről, Gesztenyes. Kosárháza és Musznya községeket csoportosítja.

— **A muraszombati kaszinó által mult hó 20-án tartott estélyen** számosan vettek részt közelmúltjakkal a kaszinói tagok és meghívott hölgyek közül s vig hangulabban hajnalig folyt a mulatság. Csupán egy körülményt kell megemlítenünk, mely olyant, mely miatt az estélyt teljesen sikerítetlennek nem mondhatják, azt t. i., hogy kevés volt a táncos, a mi miatt Muraszombatban általában a panasz.

— **Jótekönyvság.** Berke János tótkeresztrai úrv. lelkes a muraszombati kórház szegény betegeknek segítségére 10 koronát adományozott.

— **Ertesítés.** Ifj. Kovcsura István, Kovcsura István nyugalmozott th. utbiztos fia lakatos ma-herbe nyitott sulónéknál Vártaai házában. A törvényhatósági irást ajánljuk a közönség pártfogására.

— **A vagyonlátsági bizonyítványok kiállítása.** A belügyminiszter tapasztalva, hogy a vagyonlátsági bizonyítványok kiállítása körül előzetesen, midőn a bizonyítványok perben leendő használata alattanak ki, igen gyakoriak a visszaélések, ezeknek megállítására céljából felhívta a vármegye törvényhatóságát, intézkedjék az iránt, hogy a vagyonlátsági bizonyítványokban felsorolásnak azok a tárgyi adatok is, melyekből megállapítható, hogy a bizonyítványt fonyamód-nak vagyona nincs és keresete nem több, mint a mennyit az illető községben egy közönséges nap-sám kitesz.

— **Az állami tisztviselői pótléka.** Az állami tisztviselők és alkalmazottak fizetésemelékléséről szóló törvény végrehajtása alatt áll. A tisztviselőknek ezen rgen vált törvénye 1901. I. t. c. eljuttatott, hogy a tisztviselők fizetését meg-mentje a vonatkozó miniszteri rendelet is, mely felfoglalja az utaltványozási joggal felruházott hatóságokat, hogy a fizetéselőbírlatot 1904. január

valami kisösseggel kedveskedjék. Augustus vége felé remegve gonult el a beteg kis madárka arra, hogy az, aki oly kimondataitól belopózta magát az ő sziveskéjébe, nemokára kihagyta őket, magy vissza a fővárosba. Egyik irthegy este kűnn lelt a kertben, odapattint a szeme a csilagokra: tálan azokat majd megviszgatalták, egyszerre csak eljuttott suttogást hallott az apja szójának az utánán át. Ódsátenkedett . . .

— Keresem nam magának igen jó a lelke. Meg-hosszabbítja az én gyermekem életét. Ugye, ha csak tetszik: Pestről el-el látogat néha — Zo-ko-nya folytatja az öreg: Nem kell sokszor jönnie. . . Nem sokáig bírja már szegényke ugye.

— És telet a nagy fu . . .

— Kérem, nagyon szivesen jöve . . . Iste-nem mit nem tenne meg az ember egy beteg leánykának. S ottkűnn a hallgatózó leány szive vadul kezdett ugrálni, egyszerre világosság lett előtte a sötét éjszakában.

Téhat: beteg leányka! Téhat: a betegnek szólnak a virágok, a jó beszéd, a meleg t-kín tétel.

Keseresen felsikoltott és a beteg sziveske töltsöt kalapat, megvasdát.

A férfiak kirohantak. Bibliai kép volt a bátor-nas és az ajajrezeklése. Szeremley rohant a futást doktorért.

A doktor csóvágatta a kopasz fejét:

— Mondtam. Mondtam. Örökíltott volt a baj Gyenge volt a szíve.

Persze, hogy gyenge volt Persze, hogy a ha-lyv-okát „kontani alapon” kellett a doktorina-megállapítania . . .

FAY NÁNDOR.

1-től folyósíthatják úgy hogy már a napokban tisztviselőink az év 6. hónapjára úgy részt felvehetik. A törvény tudvalevőleg a fokozatos előlépte-tést megszűntette, de e helyett az idősáki előlépte-tést rendszeresítette és pedig oly formán, hogy azon tisztviselő, ki az előrt szolgálati idôt (4 vagy 5 év) rangjában betölti, annak magasabb fizeté-sét az utaltványozó hatóság folyósítja.

— **A magyar nyelv kötelező tanítása.**
A vármegye közigazgatási bizottságának minden-koron különös gondját képezte, hogy községeink nem magyar nyelvű iskoláiban is a magyar nyelv tanítása minél jobb eredménnyel járjon. Hatósá-gunknak ez érdekében most segítségére jó a kor-mány. A közoktatásiügyi miniszter ugyanis a nép-oktatásiügyi törvények végrehajtása tárgyában új utasítást adott ki a tanfelügyelők számára, mely-ben különösen figyelemre méltó a magyar nyelv kötelező tanítása céljából hozott törvény végrehaj-tásáról szóló utasítás. Ha ez az utasítás törvény-erőre emelkedik, s azt szigorúan végre is hajtják, akkor a magyar nyelv tanítása sokkal sikeresebb lesz, miut eddig volt

— **Grassanovits Ottó** mártonhelyi jegyző-segét és anyakönyvezető helyettes ezen állásáról lemondott és Mártonhelyről eltávozott.

— **Kinevezés.** Az országos m. kir. selyem-tenyészési felügyelőség Mang Edét, a szentgot-thárdi kerületi betegsegélyező denczár volt pénz-tárnokot Pápa kerület selyemtenyészési felügyelő-jévé nevezte ki.

— **M. kir. állatorvosok a községek állatvadászain.** A vármegye törvényhatósága annak idején kelmelte a földmivelésügyi minisz-terrel, hogy a községek állatvadászain a m. kir. állatorvosok előzetesen megállapított díj mellett ál-landón igénybe vehethessenek. Erre vonatkozólag tegnap érkezett el a miniszter leirata, mely szert a miniszter a m. kir. állatorvosoknak az állandó igénybevételeit szükségesnek tartja, mert a közsé-gek minden egyes állatvadásza bármelyik állat-orvos, tehát a m. kir. állatorvos is külön meg-hívhatják, ami községe érdekeinek inkább megfele-l s díjazás szempontjál pedig határozottan előnyöseb. A m. kir. állatorvosoknak ugyanis minden egyes állatvadászra való külön meghívás magánygyakorlatot képezven, a miniszter külön en-gedélyhez. a fennálló szabályok értelmében köve-nnek. Amennyiben pedig ettől eltérőleg egyes községekben a helyi állategészségügyi teendők egy-zámosok, hogy azoknak a magyar királyi állatorvos által állandó ellátása a községekre nézve díjazás szempontjál is előnyösebb, felhívja a mi-niszter a vármegye elnöpségét, hogy ez irányban tegyen hozzá újabb előterjesztést.

— **Külföldre szóló levelek bérmentese-itése.** Külföldre, kivált Konstantinápolyba szóló levelek hiányos bérmenteseitése miatt sirün fordul-nak elő esetek, hogy címzettek az így hiányosan bérmentesített és pótpórtólul terhelte leveleket nem fogadják el, minek következtében a feladók káros-nak és a levelek célját el nem érik. A közönségnek teszünk szolgálatot, midőn emlékeztetve hozzáuk, hogy a külföldre szóló leveleket (Német-országba, Szerbiába és Montenegróba szólókat kí-vé) 15 grammonkett 25 és nem 20 fillérrel kell bérmentesíteni, mert ellenkezésképpen a hiányzó díj kétszeresével pórtortamnak meg.

— **Az elkészített és különleges állati gyógy-szerkészítmények külföldről való behozatalára nére** a m. kir. földmivelésügyi miniszter mult évi no-venber hó 18-án kiadott rendeletében a követke-zőképen intézkedik: Az elkészített állati gyógyszer-ek és különleges állati gyógyszerkészítmények, külföldről való behozatalára nére szükséges en-gedélyeket az illetékes törvényhatóság első tisztise-lyje adja ki. Azon feltételek, melyek mellett ily engedélyek kiadhatók: 1. Külföldről gyógyszer és törvényhatóság m. kir. állatorvos meghatalmálással, a törvényhatóság első tisztviselőjének engedélyével szabad behozni. 2. Kívételnek e szabály alól a nyil-vános jelleggel felruházott állatorvosi kísérletező és gyógyító intézetek, melyek közvetlenül rendelkezhetnek a gyógyszert, 3. A megren-dező a hozott gyógyszer összes mennyiségét csakis a tulajdonát képező állatok gyógyirási céljaira használhatja fel. 4. A vámhatalok csak akkor szolgáltatják ki a gyógyszert, ha a megrendelő a hatósági engedélyt felmutatja. Ezen engedéllyen a szállító cég és a gyógyszer nevét s az utóbbinak osdönt mennyiségét is fel kell tüntetnie.

— **A Horgony Pain-Expeller.** (Richters Linimentum Capsici comp.) igazi népszerű ház-

szerré lett, mely számos családfőben már több mint 34 év óta mindig késlelben van. Hatékony, csípős fájdalom, fejfájás, közneve, csúszló és a Horgony Pain-Expellerrel való beadásánálkővali fájdalomcsillapító hatást ítélelek elő, sőt járványok-úál, minő: a kolera és hányás-hányórs, az atleast-nék Pain Expellerrel való beadásánálkővali em-mind igen hasznosnak bizonyult. Eszem kímélő házikor jó eredménytől használtatott az utóbbi házikor is és 80 f., 1 K 40 f és 2 K árban a legelőbbi gyógy-szerünk kapható, de bevadászástól kiakalmán mind-egy határozottan: Richter-féle Horgony-Pain-Expeller”-et, vagy Richter-féle Horgony-Linimentum”-et kéri és a „Horgony” védjegyére ügyeltel kell.

Nyílttató

*) Az e rovat alatt közl. nem vált fel a szerk.

Nyilatkozat.

Több oldalról jöv. közönlőségre az uton kijelentem, hogy én nekem egyelőre nincs szóvalóm Múraszombától el-távozni s az ily hírek minden alapul valószínűleg Múraszombát, 1904. február 9-án

CZEI MIKSA.

Hirdetések.

4940/1903. tkvi.

Arverési hirdmény.

A muraszombati kir. bíróság máj teklekőnyvi hatóság közlérré teszi, hogy a Szentgotthárdi takarékpénztár t-lazóság végrehajtómála Malacics József és néje Donocsi Jánai gazdasági lakos végrehajtást szenvedett eleni 520 K és 1 tőke-reteles, ennek 1903. évi törvény 18-ól járó 7% redetés, 70% késedelmi kamatot és 2 K 30 f ár-ve-rezést kérvényezés községek kötelezések ránti r-ve-rehajtás ügyében az ezen kir. bíróság máj tkvi hatóság területén lévő, a tórtómor 17. sz. tkviben A I. 1—2, 4—13 s. sz. a felv. nr. 121], 208, 237], 293, 342, 344, 601], 606, 636], 74, 132, 192. sz. ingatlanokra 1200 K-ban, az A. f. I. sz. sz. a felv. 1806. hsz. ingatlanra 153 ko-ronában és a tórtómor 295. sz. tkviben A. I. 1. sz. a felv. 677, hsz. és 16 sz. hsz. ingatlanra 542 koronában megállapított kikéltást árban az árverés arrendelték a—rra határozta

1904. évi február hó 23. napjának délelőtti 10 órája Tórtómor község házához ki-tűzetett azzal, hogy ezen határozatú a fenti ingatlanok esetleg a kikéltást aró által is elognak adati

Bánatpénzül letendő a fentebb említett ingat-lanok kikéltási árának 10% 120 K 80 fillér, 15 K 30 f és 54 K 20 fillér.

Arverezni szándékozok terztnak a bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapírral a kikéltőt kezelhek letelni. arvy annak a bírósá-gal előleges elhelyezéséről szóló elmervezni át-szolgálatani.

A vételár 3 egyenlő részletben 3 hónap alatt fizetendő az árverés napjától számított 0% kamat-otkakkal a muraszombati kir. adóhivatalnál.

Arverési hirdmény kibocsátásával egyidejű-leg megállapított árverési feltételek a hivatalos ár-otk aliat ezen kir. teklekőnyvi hatósággal és Tórtómor község házául megtekinthetők.

Kelt Múraszombatban a kir. járásbírósgal, mint teklekőnyvi hatósággal 1903 december hó 9-án.

ACZEL, kir. albró.



BRÁZAY FÉLLE
SÖSBORSZESZ
NACY ÚVEG ÁRA: 2 KORONA
KIS - ÚVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNALATI UTÁGTÁS HINDEK ÚVEGHEZ
MELLEKTÉVE VANI



Hirdetmény.

A nagyérdemű közönség becses tudomására hozom, hogy nyomdai üzletemet ismét megnagyobbítván s azt egy

perforáló-géppel

szereltem fel, úgy azt egyes újabb divatu betűfajokkal is szaporítottam.

Abba a kellemes helyzetbe jutottam, hogy úgy a fővárosi, mint a vidéki hasonlítottakkal szemben a versenyt felvehetem úgy szép, modern kiállítású munkámmal, ugyis mint gyors szállítás- és ár tekintetében.

Egyben nem mulaszthatom el a n. é. közönség az eddiginél jobban felszerelt

könyvkötészetemre

is b. figyelmét felhívni.

Elvállalok az egyszerűtől a legdiszesebb kiállítású könyvek kötését a lehető legolesőbb árak és gyors szállítás mellett.

Ezzel maradok a n. é. közönség szives pártolását kérve

tisztelettel

HIRSCHL N.

könyvnyomda és könyvkötészete,
MURASZOMBAT.

